

معموداً ہر پندرہ روز ایک بار دراصل دارالافتاء دارالحدیث دارالعلوم دیوبند سے شائع کیا۔

روزنامہ لفظ

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت جلد ۵۵ ۳۳

۲۲ مارچ ۱۹۲۵ء ۲۹

۲۲ مارچ ۱۹۲۵ء نمبر ۶۷

### انبیا احمدیہ

۵ ربیعہ ۲۱ مارچ - حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹلث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ

۵ ربیعہ ۲۰ مارچ - حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی ہیں۔ ششہ ہفت عشرہ سے بارہ روزہ بیروہ کا کسی بیماریں۔ دو تین دن طبیعت زیادہ تاسا ہو گئی ہے۔ ضعف بہت زیادہ ہے۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے صحت کاملہ و کاملہ عطا فرمائے۔ آمین

۵ ربیعہ ۲۰ مارچ - آج جس دن حضرت سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹلث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے چودھری منور احمد صاحب دسقطہ ابن محرم چودھری طہور احمد صاحب آڈیٹر مدائن کا نکاح ثریا نسرین صاحبہ بنت منور چودھری عبدالمجید صاحب دارالرحمت شرقی دیوبند چاندنیار روپیہ چہر پر پڑھا۔ اور ایک نصف خطبہ ارشاد فرمایا۔ دعا ہے کہ اللہ اس رشتہ کو جاہلین اور سلسلہ کے لئے باریک اور شہوات حسہ بتائے آمین

### تعمیر بل محسن خدام الامم

محترم مجازہ مرزا مسیح احمد صاحب صدر مہتمم بل محسن خدام الامم نے سیدنا حضرت مصلح الموعود خلیفۃ المسیح اٹلث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور جو شہودی کے ساتھ تعمیر بل کے محسنوں کی فہرست ۳۱۳ روپے کی ایک تحریر کی اسباب حاجت کی خدمت میں پیش کر تھی۔ خدا تعالیٰ نے اس کے فضل سے توقع سے زیادہ اجاب سے اس تحریر میں دیکھ بھویا۔ بل محسنوں کی رقم سے اب تعمیر بل کے کام میں رکاوٹ پیدا ہوئی ہے۔ اس لئے خاک رتھم بھائیوں کی خدمت میں جنہوں نے ۳۱۳ روپے کا وعدہ کیا ہے۔ درخواست کرتا ہے کہ، جلد از جلد اپنا وعدہ پورا کر کے طرف توجہ دیں۔ نیز دوسرے محترم اجاب سے بھی درخواست کرتا ہے کہ وہ تعمیر بل میں ہماری مدد فرما کر مشکریہ کا موقعہ دیں۔ جن اجاب نے بل کے موقعہ پر یہ بل دیکھا ہے۔ ضرور اس بات کو سمجھ سکتے ہیں کہ بل کے دیوبند میں اس قسم کے بل کی ضرورت تھی۔ پس سب اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی طاقت کے مطابق مدد فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے عظیمہ سے اور ان کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# یا درکھو اس دین کی جڑ تقویٰ اور نیک نیتی ہے

## جب تک تقوے نہ ہو روح القدس سے تائید نہیں ملے گی

پاک مذہب وہی ہے جو قرآن کا میسر اپنے ہاتھ میں رکھتا ہے۔ اگرچہ انسان بظاہر گھبراہٹ ہے کہ پاک مذہب کو میں کس طرح پاؤں۔ مگر یاد رکھو کہ جو سیدہ یا بندہ صبر اور تقوے ہاتھ سے نہ دے ورنہ خدا تعالیٰ غنی ہے اس کو کسی کی پروا ہے۔ پس انسان خدا کے سامنے خاک رہنے تو اس پر لطفنا و احسان کرنا اور اس کی آنکھیں کھول دیتا ہے۔ توبہ، دعا، استغفار کرے اور کبھی نہ گھبراوے۔ ہر ایک شخص میاں رہے اور کبھی صحت نہیں پا سکتا۔ جب تک خدا کو نہ دیکھ لے۔ پس ہر وقت ادا اس اور دل برداشتہ رہے اور تمام تعلقات کو توڑ کر خدا سے تعلق پیدا کرے۔ ورنہ اس وقت تک جب تک کہ خدا سے نہیں ملایا گندہ اور نجس ہے۔

خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے مَنْ كَانَتْ فِي هَذِهِ أَعْمَى فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَى۔ خدا پر یقین بڑی دولت ہے پس انہما وہی ہے جس کو اسی دنیا میں خدا پر پورا یقین حاصل نہیں ہوا۔ پس جب اس کا حسن و جمال، جلال اس پر ظاہر ہوگا تو خدا کی تعجبی ہوگی اور پھر یہ دیکھ کر ممکن نہیں کہ گناہ کی طرف انسان رجوع کر سکے۔ پس گناہ بھی تھی کہ تباہی ہے جب اس کو خدا پر شک پڑ جاتا ہے۔ پس جو شخص نفس کا نیک خواہ ہے اس کو تو خدا پر یقین ہونا چاہیے۔ مسیح کے زمانہ میں تو گناہ کی کمی تھی مگر کفار نے دنیا کو گناہ سے پر کر دیا۔

انسان اپنی کوشش سے کچھ نہیں کر سکتا۔ حدیث میں آیا ہے کہ تم سب اندھے ہو مگر جس کو خدا آسنبھیں دے تم سب بہرے ہو مگر جس کو خدا کان دے وغیرہ وغیرہ۔ پس جب انسان کو خدا ہدایت دینے لگتا ہے تو اس کے دل میں ایک وعظ پیدا کر دیتا ہے۔ پس جب تک دل کا وعظ نہ ہو تو نیک نہیں ہو سکتی۔ پس دینی امور میں جب تک تقوے نہ ہو۔ روح القدس سے تائید نہیں ملے گی وہ شخص ضرور ٹھیکو کر کھا کر گرے گا۔

اس دین کی جڑ تقوے اور نیک نیتی ہے اور یہ ممکن نہیں جب تک خدا پر یقین نہ ہو اور یقین سوائے خدا کے اور اسے نہ نہیں۔ اسی لئے فرمایا اَلَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا۔ پس انسان دنیا کو چھوڑ کر اپنی زندگی پر نظر ڈالے اور اپنی حالت پر رحم کرے کہ میں نے دنیا میں کیا بنایا سوچے اور ظاہری الفاظ کی پیروی نہ کرے اور دعائیں مشغول ہے تو امید ہے کہ خدا اس کو اپنی راہ دکھا دے گا نیک نیتی لیکر خدا کے سامنے کھڑا ہوا اور رو کر دعائیں مانگے۔ تضرع اور عاجزی کرے تب ہدایت پاوے گا۔ (مطوعات جسد سوم ۲۵، ۲۶، ۲۷)

# ہستی باری تعالیٰ پر یقینی شہادت

دی

آپ نے اپنی تعریف حقیقۃً الٰہی کے مقدمہ میں اس امر کی دہانت نہانت  
تفصیل کے ساتھ بیان فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر انسان میں یہ لمحہ رکھا ہے کہ وہ  
اشق لے لے سے مہلکام ہو سکتے ہیں۔ آپ نے فرمایا ہے کہ یہ اس لئے بھی ضروری ہے  
کہ اگر ایسا نہ ہوتا تو اس کی سمجھ میں یہ بات ہی نہ آسکتی کہ اللہ تعالیٰ سے انبیا علیہم السلام  
اور ان کے متبعین مہلکام ہوتے رہتے ہیں۔ اور ہوتے ہیں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:

”دافع ہو کہ جو کچھ انسان اس مطلب کے لئے پیدا کیا گیا ہے کہ اپنے  
پیدا کرنے والے کو شناخت کرے۔ اور اس کی ذات اور صفات پر ایمان  
لانے کے لئے یقین لے کر درجہ تک پہنچ سکے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے  
انسانی دماغ کی بناوٹ کچھ ایسی رکھی ہے کہ ایک طرف تو معقولی طور پر  
ایسی قوتیں اس کو عطا کی گئی ہیں جن کے ذریعہ انسان معجزات باری تعالیٰ  
پر نظر کر کے اور ذرہ ذرہ عالم میں جو جو حکمت کا مہر حضرت باری عزوجل  
کے نقوش لطیفہ موجود ہیں اور جو کچھ ترکیب الخ اور حکم نظام عالم  
میں پائی جاتی ہے۔ اس کی تہ تک پہنچ کر باری بصیرت سے اس بات کو  
سمجھ لیتا ہے کہ یہ آثار باری کا رفاہ زمین و آسمان کا بغیر صالح کے خود  
بخود موجود نہیں ہو سکتا۔ بلکہ ضرور ہے کہ اس کا کوئی نہ کوئی صالح ہو۔ اور  
پھر وہ سری طرفت روحانی حواس اور روحانی قوتیں بھی اس کو عطا کی گئی ہیں  
تا وہ قصور اور کمی جو خدا تعالیٰ کی معرفت میں معقول قوتوں سے رہ جاتی  
ہے روحانی قوتیں اس کو پورا کر دیں۔ کیونکہ یہ ظاہر ہے کہ محض معقول قوتوں  
کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ کی شناخت کامل طور پر نہیں ہو سکتی۔ وہ یہ  
کہ معقولی قوتیں جو انسان کو دی گئی ہیں ان کا تصرف اس حد تک کام  
ہے کہ زمین و آسمان کے خرد خرد یا ان کی ترتیب محکم اور ابلغ پر نظر  
کر کے یہ سمجھ دیں کہ اس عالم جامع الخالق اور پر حکمت کا کوئی صالح ہونا  
چاہئے تو ان کا کام نہیں ہے۔ کہ یہ حکم بھی دیں کہ فی حقیقت وہ صالح  
موجود بھی ہے لیکن ظاہر ہے کہ بغیر اس کے کہ انسان کی معرفت اس حد  
تک پہنچ جائے کہ وہ حقیقت وہ صالح موجود ہے۔ صرف ضرورت صالح کو  
محسوس کرنا کامل معرفت نہیں کہلاتی۔ کیونکہ یہ قول کہ ان مصنوعات کا کوئی  
صالح ہونا چاہئے قول سے مراد برابر نہیں ہوسکتا کہ وہ صالح جس کی ضرورت  
تسلیم کی گئی ہے فی حقیقت موجود بھی ہے۔ لہذا حق کے طالبوں کو اپنا سوا  
تمام کرنے کے لئے اور اس نظر فی لقا حق کو پورا کرنے کے لئے جو معرفت  
کا ملنے کے لئے ان کی طبیعت میں مرکوز ہے اس بات کی ضرورت ہے کہ غلام  
معقولی قوتوں کے روحانی قوتوں بھی ان کو عطا ہوں تا اگر ان روحانی قوتوں  
سے پورے طور پر کام لیا جاوے اور درمیان میں کوئی عیب نہ ہو تو اس  
محبوب حقیقی کا چہرہ ایسے صاف طور پر دکھایا سکیں جس طور سے صرف  
عقلی قوتیں اس چہرہ کو دکھانے میں لیتیں۔ پس وہ خدا جو کرم و رحم سے مہیا  
کہ اس نے انسانی قدرت کو اپنی کامل معرفت کی بھوک پیا اس لگا ڈی ہے  
ایسا ہی اس نے اس معرفت کا ملنا تک پہنچانے کے لئے انسانی قدرت  
کو وہ قسم کے قوت عطا کر دیے ہیں۔ ایک معقولی قوتیں جن کا منبع  
دماغ ہے۔ اور ایک روحانی قوتیں جن کا منبع دل سے اور جن کی صفائی  
دل کی صفائی پر موقوف ہے۔ اور جن باتوں کو معقولی قوتیں کامل طور پر  
دریافت نہیں کر سکتیں۔ روحانی قوتیں ان کی حقیقت تک پہنچ جاتی ہیں اور  
روحانی قوتیں صرف انفعال طاقت اپنے اندر رکھتی ہیں یعنی ایسی صفائی

پیدا کرنا کہ بعد فیض کے فیوض ان میں منکسر ہو سکیں۔ سوان کے لئے  
یہ لازمی شرط ہے کہ حصول فیض کے لئے مستعد ہوں اور حجاب اور لوگ  
درمیان میں نہ ہوں۔ خدا تعالیٰ سے معرفت کا ملہ کا فیض پاسکیں اور صرف  
اس حد تک ان کی شناخت محدود نہ ہو کہ اس عالم پر حکمت کا کوئی صالح  
ہونا چاہئے بلکہ اس صالح سے شرف مکالمہ مخاطبہ کامل طور پر پاکر اور  
ملا واسطہ اس کے بزرگ نشان دیکھ کر اس کا چہرہ دیکھ لیں۔ اور یقین  
کی آنکھ سے مشاہدہ کر لیں۔ کہ فی حقیقت وہ صالح موجود ہے۔ لیکن  
جو کچھ اکثر انسانی فطرت میں قیاس سے غالب نہیں اور دنیا کی محبت اور دنیا  
کے لالچ اور تکبر اور نخوت اور عجب اور ریا کاری اور نفس پرستی اور مدد سے  
اخلاقی ردائل اور حقوق اللہ اور حقوق عباد کی بجا آوری میں عمداً قصداً  
تقابل اور شرائط صدق و ثبات اور ذوق و محبت اور دماغ سے عمداً  
انحراف اور خدا تعالیٰ سے عمداً قطع تعلق اکثر طبع میں پایا جاتا ہے۔ اس  
لئے وہ طبیعتیں باعوض طرح طرح کے حجابوں اور پردوں اور دلوں کے  
اور نفسانی خواہشوں اور شہوات کے اس لالچ میں گرفتار ہیں کہ قابل قدر فیضان  
مکالمہ اور مخاطبہ الہیہ کا ان پر نازل ہوجاں میں قبولیت کے آثار کا کوئی  
حصہ ہو۔“ (حقیقۃً الٰہی ص ۱۰۰)

اپنے وجود کے ثبوت میں اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں دہائی اور ترقی دونوں  
قسم کے دلائل بیان فرمائے ہیں۔ چنانچہ عقل کو اپیل کرتے کے لئے اللہ تعالیٰ اس  
کا رفاہ کائنات کی حکمتوں پر غور کرنے کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ اور بتاتا ہے کہ اس  
پر حکمت کا رفاہ پر غور کرنے سے انسان اس نتیجہ پر پہنچ جاتا ہے کہ اس کا بننے والا  
اور دلنے والا کوئی وجود موجود ہونا چاہئے۔ لیکن چونکہ حقیقی ذوق اور منزل مقصود  
کو محسوس کرنے کے لئے اتنا ایمان کافی نہیں ہے۔ بلکہ ہستی باری تعالیٰ پر یقین  
کے بغیر یہ مقصد پیدا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے تجزیاتی اور شکی دماغ میں پیش کیا ہے  
چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں انبیا علیہم السلام کا ذکر فرمایا ہے تو اس سے  
بہتر غرض ہے کہ اللہ تعالیٰ سے مہلکام ہونے والوں کی تاریخی شہادت پیش کی جائے  
پھر صحابہ کرام کے سامنے سیدہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حاضر شہادت  
پیش کی ہے۔ اور آپ کو ایسے نشانات دیتے ہیں جن سے آپ کے ذریعہ ہستی  
باری تعالیٰ پر یقین قائم ہوتی ہے۔ اور پھر یہ بھی بتاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی شناخت کا  
مادہ ہر انسان میں موجود ہے۔ کہ جو ثبوت کی حقیقت کو سمجھ سکے اور خود اللہ تعالیٰ  
کے وجود پر یقین پیدا کر سکے

اس طرح پر حکم ایمان پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ رسالت پر ایمان  
لایا جائے اور رسالت پر ایمان لانے کے لئے ضروری تھا کہ انسان کے اندر خدا شناسی  
کا مہر موجود ہوتا۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے وجود کے ثبوت کے  
لئے بھی اسی طرح کا ایک روحانی سلسلہ قائم ہوا ہے۔ جس طرح مادی اشیاء کے وجود  
پر یقین حکم پیدا کرنے کے لئے اس نے ظاہری حواس کا سلسلہ قائم کیا ہے۔  
الغرض اللہ تعالیٰ کے وجود کے ثبوت کے لئے تجزیاتی اور شکی دماغی شہادت کے  
تین مقالات ہیں۔ اول گزشتہ انبیا علیہم السلام گزشتہ صوفی رحمتہ اللہ کی تاریخی  
شہادت دوسرے زمانہ موجودہ کے حکیم کی شہادت جو نشانات کے ذریعہ دی۔ مثل  
پیشگوئیاں روایتے عارضہ نشوت اور قبولیت تھا تیسرے ہر انسان میں اس کا مہر  
موجود ہوا۔

آج صرف جماعت احمدی ہی ہے جو عقلی و عیا بصیرت پر ایمان رکھتی ہے کہ اللہ تعالیٰ  
جو گزشتہ زمانوں میں انبیا علیہم السلام اور ان کے متبعین سے مہلکام ہوا ہے۔  
آج بھی وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے آپ کے خلفاء سے مہلکام ہوا ہے۔  
یہ نہیں بلکہ آپ کی صحبت اور تعلیم و تربیت سے بہت سے جماعت کے افراد ہیں جو  
اوپر سے صادقہ نشوت اور قبولیت دعا کے واسطہ سے اللہ تعالیٰ کے وجود پر تجزیاتی  
اور شکی دماغی ذاتی شہادت دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ واقعی موجود ہے اور زندہ شہادت  
دے سکتے ہیں کہ اسلام کا خدا زندہ خدا ہے۔ اسلام کا نبی صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم زندہ نبی ہے۔ اور اسلام کی کتاب القرآن زندہ کتاب ہے۔

# الوہیت مسیح

مختصر سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ ربوہ

مختصر سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ ربوہ نے مورخہ ۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء کو مسجد مبارک ربوہ میں حضرت علیؑ کی اہم اشاعت پر ۱۰۰۰۰ نمونے کی زیر صدارت منعقدہ علمی مجلس میں جو تقریر فرمائی تھی اس کا مکمل متن انادہ احباب کیلئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

حسب ارشاد آج کی مجلس میں میں آپ کے سامنے ردا الوہیت مسیح کے ثبوت میں ان دلائل میں سے ایک دلیل پیش کروں گا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو کہ مقدس میں بیان فرمایا ہے۔ تمہید کے طور پر یہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو صحیح اور غلط - سچ اور جھوٹ میں فرق کرنے کے لئے جہاں اور ذرا عطا فرمائے ہیں ان ایک بہت بڑا اور عظیم کا بھی عطا فرمایا ہے۔ اسی مکہ کے ذریعہ ہم دنیا کی اکثر باتوں کی حقیقت معلوم کیتے ہیں۔ لیکن بائبل عقل کی پرکھ کے بعد درست معلوم ہوتی ہیں جو تب سول کر لی جاتی ہیں اور بعض باتیں غلط ثابت ہوتی ہیں جو رد کر دی جاتی ہیں اور ایک حتمی ایسا بھی ہے کہ جن کے بارے میں عقل یہ نتیجہ صادر کرتا ہے کہ ہو سکتا ہے کہ وہ درست ہوں اور ہو سکتا ہے کہ وہ غلط ہوں لیکن چونکہ یہ میری پیش اور ادراک سے بلند ہیں اس لئے میں ان کے بارے میں نتیجہ صادر کرنے کے قابل نہیں۔ ایسے امور کی صحیح کیفیت جاننے کے لئے ہمیں عقل سے بالا اور بلند کوئی اور ذریعہ درکار ہوتا ہے۔

جو باتیں عقل کے خلاف ہوں ان میں سے اگر کوئی آپ سے متواتر چاہے تو آپ فوراً اسے کہہ دیتے ہیں کہ چونکہ یہ عقل کے خلاف ہے اس لئے میں اسے متبول نہیں کر سکتا۔ مثلاً آپ کا ایک دوست جو مجھے کہتا ہے کہ آپ دیکھتے آئے ہوں وہ آپ کے ساتھ مل کر جو ان ہوا۔ سکول اور کالج میں آپ نے کچھ تعلیم حاصل کی اور بیسیوں سال سے دن رات آپ کا اس کے ساتھ اٹھنا بیٹھنا ہو اور کوئی شخص آپ سے کہے کہ یہ تمہارا دوست دراصل انسان نہیں ہے بلکہ فرشتہ یا جن ہے یا وہ انسان نہیں ہے بلکہ کوئی جانور ہے تو آپ فوراً اس کی

عقل پر مشتبہ کرنے لگیں گے۔ وہ ہزاروں کہ دیکھو دنیا میں بہت سی باتیں عقل سے بالا ہوتی ہیں تم اس بات کو بھی عقل سے بالاسمجھ کر مستبد کر لو تو آپ پھر بھی کبھی نہیں مانتے گے کیونکہ آپ مانتے ہیں کہ یہ ان امور میں سے نہیں جو عقل کے دائرہ سے باہر ہوں اور عقل ان باتوں اپنا ادراک نہ رکھتی ہو بلکہ یہ ان باتوں میں سے ہے جن کو عقل رد کرتی ہے۔

اسی طرح اگر کوئی شخص آپ سے کہے کہ دو جہ و پانچ ہوتے ہیں اور سول یہ دے کہ عقل سے بالاتر ہے اس لئے تم ان کو تو آپ ہرگز اس بات کو قبول نہیں کریں گے کیونکہ آپ کا نور عقل بھی طرح جانتا ہے کہ یہ بات عقل کی پرکھ میں آکر رد کی جا چکی ہے۔

یہی حال مذہبیات میں ہے۔ تمام مذاہب کا مہر جیسا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے جو نور عقل کا خالق ہے اس لئے یہ تو ہو سکتا ہے کہ بعض روحانی امور عقل سے بالا ہوں کیونکہ عقل ایک محدود دائرہ رکھتی ہے لیکن یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ سچے مذہب کا کوئی اصول یا بیان خلاف عقل ہو اور نور عقل غیر جانبدارانہ پرکھ کے بعد اس کو رد کر دے۔ اس تمہید کے بعد اب میں اصل مضمون کی طرف آتا ہوں۔

اللہ کر ایک مالک الملک ذات بیتیہ ہیں تاہم علیحدہ علیحدہ بھی خدائی کی تمام صفات سے مشرف ہیں گویا ان میں سے ہر ایک فی ذاتہ ہی ایک کامل خدا ہے اور تینوں باہم مل کر بھی کامل خدا ہیں۔ اس فلسفیانہ تصور کا نام انہوں نے کثرت فی الوحدہ رکھا ہے۔

ان تین اقسام میں سے ایک اقوم یعنی عیسیٰ نے آج سے تقریباً دو ہزار سال پہلے ایک کنواری عورت مریم نامی کے پیٹ میں جو بہت المقدس میں بطور راہبہ رہائش پذیر تھی ایک عام بچے کی طرح استقرار پکڑا اور حسب معمول نوماہ کے بعد پیدا ہو کر ایک انسان کی طرح اس دنیا میں آیا تیس سال کی عمر میں اس نے اپنے مٹھی بھیر کو ظاہر کرتے ہوئے اپنے خدا ہونے کا اعلان کیا اور یہود کو تسلیم کرتا رہا۔ تین سال کے بعد یہودیوں کی شرارت سے صلیب پر چڑھا کر مارا گیا جس کے سبب وہ (توحید باللہ) یعنی پھر۔ تین دن قبر میں رکھا گیا اور پھر دوبارہ زندہ ہو کر آسمان کی طرف اٹھا گیا جہاں اپنے باپ کے دائرے ہاتھ بیٹھا ہے۔

یہ ضرورت اس لئے پیش آتی کہ آدمی کو بندائی گناہ نے ساری کی ساری نسل آدم کو گنہگار بنا دیا تھا اور پھر انسانوں نے خود بھی گناہ کر کے اپنے آپ کو مستوجب نمانا بنا لیا۔ اللہ تعالیٰ کا عدل تقاضا کرتا ہے کہ گناہ کی سزا دی جاوے اور کوئی گناہ بے سزا نہ چھوڑا جائے اس لئے ساری نسل انسانی کے لئے عذاب لازمی ٹھہرایا لیکن دوسری طرف اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے انتہائی رحمت کرنے والا بھی ہے اور رحیم بھی ہے اس لئے اس کے رحم کا تقاضا ہے کہ کسی طرح یہ بندے اس کے عذاب سے بچ جائیں۔ ان دو متضاد تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے یہ ترکیب نکالی گئی کہ اقوم ثانی جہتہم اختیار کر کے کامل انسان بن گیا اور مصلوب ہو کر اسے تمام بنی آدم کے گناہ اپنے اوپر لے لئے اور خود یعنی جو کہ تین دن تک ان کے گناہوں کی سزا اٹھنا پڑا۔ اور اس طرح مخلوق خدا گناہ کے مواخذہ سے رہائی پا گئی۔ نتیجہ یہ نکلا کہ اللہ تعالیٰ کا تقاضا عدل بھی پورا ہو گیا اور تقاضا رحمت بھی۔

ہو جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی مختلف کتب میں اس عقیدے کو مختلف پہلوؤں سے غلط ثابت کیا ہے۔

اس عقیدے کی ایک اہم گڑھی اقوم ثانی کی اس دنیا کی زندگی ہے اقوم ثانی کا اپنے اوپر گناہ کے گنہگار بننے انسان کو آزاد کر دینا اس بات کو لازم قرار دینا ہے کہ یہ اقوم کامل انسان ہو جس طرح دوسرے عام انسان ہوا کرتے ہیں۔ کیونکہ صرف ایک انسان ہی دوسرے انسانوں کے گناہوں کی سزا اٹھا سکتا ہے دوسرا کوئی نہیں اٹھا سکتا ورنہ اس سے تقاضا ہے عدل پورا نہ ہو سکے گا۔ اس لئے ان کے عقیدے کی رو سے حضرت مسیح علیہ السلام کامل بشر تھے لیکن چونکہ ابتدائے اولاد و تحقیقاً وہ اقوم ثانی تھے جو انسان کی شکل میں مجسم ہوا تھا اس لئے وہ ایک پہلو سے کامل خدا بھی تھے نتیجہ عیسیٰ خیروں کے تصور الوہیت کے لحاظ سے یہ ماننا لازمی ہوا کہ مسیح علیہ السلام ایک ہی وقت میں کامل خدا بھی تھے اور کامل بشر بھی۔

دنیا کی چیزوں پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر چیز کی ہزاروں صفات یا حالتیں ہوتی ہیں مثلاً ایک کپڑا کالا بھی ہو سکتا ہے اور سفید بھی نیلا بھی اور سرخ بھی اور اس طرح کے بیسیوں رنگوں میں رنگا جاسکتا ہے۔ اسی طرح وہی کپڑا ملائم بھی ہو سکتا ہے اور کھردرا بھی۔ موٹا بھی ہو سکتا ہے اور باریک بھی۔ خوبصورت بھی ہو سکتا ہے اور بھدرا بھی۔ پھر یہ بات بھی ہمارے مشاہدے میں آتی ہے کہ ان میں سے بعض صفات ایک ہی وقت میں ایک کپڑے میں جمع ہو سکتی ہیں مثلاً ایک کپڑا سفید بھی ہو سکتا ہے اور ملائم بھی اور ان دونوں صفات کا ایک ہی وقت میں ایک ہی کپڑے میں جمع ہو جانا کوئی بعید از حد بات نہیں۔ لیکن بعض صفات یا حالتیں ایسی ہیں جو ایک وقت جمع ہو ہی نہیں سکتیں۔ مثلاً ایک ہی کپڑا ایک ہی وقت میں کالا اور سفید نہیں ہو سکتا یا کالا ہوگا یا سفید۔ یا وہ موٹا ہوگا یا باریک اور یا وہ نرم ہوگا یا کھردرا۔ اسی طرح مثلاً انسانوں میں سے کچھ بھی ہوتے ہیں بوڑھے بھی ہوتے ہیں اور جوان بھی۔ لیکن ایک انسان ایک ہی وقت میں یا بچہ کھلا سکتا ہے یا بوڑھا کیونکہ بچہ ہونے کی شرائط پوری ہونے کے ساتھ ساتھ بوڑھا ہونے کی شرائط کی تقاضا اور مدعا قابل ہیں۔

اس طرح انسان یا عالم کہلا سکتا ہے یا جان۔ ایک ہی وقت میں کسی میں عالم ہونی کی حالت اور جان ہونے کی حالت جمع نہیں ہو سکتی۔ اس قسم کی اور ہزاروں مثالیں اور حالتیں بیان کی جا سکتی ہیں۔ اسی اصول پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عیسائیوں کے نظریہ الوہیت کو پرکھتے ہوئے اعجاز میں لکھا ہے کہ اگر مسیح علیہ السلام خدا تھے تو وہ انسان نہیں ہو سکتے اور اگر وہ انسان تھے تو خدا نہیں ہو سکتے کیونکہ خدا ہونے کی حالت اور انسان ہونے کی حالت ایک دوسرے کی نفی ہیں اور ہر ایک قسم میں جمع نہیں ہو سکتیں۔ مثلاً اللہ تعالیٰ کی صفات قرآن مجید میں یوں لکھی ہیں:-

المحمد لله رب العالمین۔  
الرحمن الرحیم۔ مالک  
یوم الدین۔ اللہ لا الہ الا هو المحی المقیوم لا تأخذہ سنة ولا نوم  
لہ ما فی السموات والارض من الذی یشفق عندہ الاباب انہ یعلم ما بین یدیہ وما خلفہم ولا یحیطون بشئ من علمہ الا بما شاء وسیع کرسیہ السموات والارض ولا یشودہ حفظہما و هو العلی العظیم۔  
هو خالق کل شیء۔  
وهو الخلاق العظیم۔  
هو القاهر فوق عباده  
المملک القدوس السلام المؤمن المہیمن عزیز الجبار المتکبر۔ هو اللہ الخالق الباسم المصوب لہ الاسماء المحسنا۔  
قل هو اللہ احد۔  
اللہ الصمد۔ لم یلد ولم یولد ولم یکن لہ کفو احد۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان آیات کی یوں تشریح کی ہے:-  
حقیقی وجود اور حقیقی بقا اور تمام صفات حقیقیہ خاص خدا کے لئے ہیں اور کوئی ان میں اس کا شریک نہیں۔ وہی بناتہ زعمہ ہے اور باقی تمام زعمہ اس کے درجے سے ہیں اور وہ اپنی ذات سے آپ قائم ہے اور باقی تمام چیزوں کا قیام اس کے سہارے سے ہے۔ اور عیساک موت اس پر جانے نہیں ایسا ہی ادنیٰ درجہ کا تھیل جو اس بھی جو نیند اور اونگھ سے ہے وہ بھی

اس پر جان نہیں مگر دوسروں پر عیساک موت وارد ہوتی ہے نیند اور اونگھ بھی وارد ہوتی ہے۔ جو کچھ تم زمین میں دیکھتے ہو یا آسمان میں وہ سب اسی کا ہے اور اسی سے ظہور پذیر اور قیام پذیر ہے۔ کون ہے جو نیند اس کے حکم کے اس کے آگے شفاعت کر سکتا ہے وہ جانتا ہے جو لوگوں کے آگے ہے اور جو پیچھے ہے یعنی اس کا علم حاضر اور غائب پر محیط ہے اور کوئی اس کے علم کا کچھ بھی احاطہ نہیں کر سکتا لیکن جس قدر وہ چاہے اس کی قدرت اور علم کا تمام زمین و آسمان پر تسلط ہے۔ وہ سب کو اٹھائے ہوئے ہے یہ نہیں کہ کسی چیز نے اس کو اٹھا رکھا ہے اور وہ آسمان اور زمین اور ان کی تمام چیزوں کے اٹھانے سے ٹھکتا نہیں اور وہ اس بات سے بزرگ تر ہے کہ ضعف و ناتوانی اور کم قدرتی اس کی طرف منسوب کی جائے۔ وہ عالم الغیب ہے یعنی اپنی ذات کو آپ ہی جانتا ہے اس کی ذات پر کوئی احاطہ نہیں کر سکتا۔ ہم آفتاب اور ماہتاب اور ہر ایک مخلوق کا سراپا دیکھ سکتے ہیں مگر خدا کا سراپا دیکھنے سے قاصر ہیں۔ وہ عالم الشہادۃ ہے یعنی کوئی چیز اس کی نظر سے پردہ نہیں۔ یہ جائز نہیں کہ وہ خدا کو بلا کر پھر علم امتیاز سے غافل ہو۔ وہ اس عالم کے ذمہ ذرہ پر اپنی نظر رکھتا ہے لیکن انسان نہیں رکھ سکتا۔ وہ جانتا ہے کہ کب اس نظام کو توڑ دے گا اور قیامت برپا کر دے گا اور اس کے صواب کو فی نہیں جانتا کہ ایب کب ہو گا سبھی خدا ہے جو ان تمام وقتوں کو جانتا ہے۔ وہ جانداروں کی ہستی اور ان کے اعمال سے پہلے محض اپنے لطف سے نہ کسی غرض سے اور نہ کسی عمل کی پاداش میں ان کے لئے سامان راحت میں مرت کرتا ہے۔ وہ نیک عملوں کی نیک نجزاد بنا ہے اور کسی کی محنت کو ضائع نہیں کرتا وہ ہر ایک کی جزا اپنے ہاتھ میں رکھتا ہے اس کا ایسا کوئی کارپہرہ نہیں جس کو اس نے زمین و آسمان کی حکومت سونپ دی ہو اور آپ الگ ہو بیٹھا ہو اور آپ کچھ نہ کرتا ہو۔ وہ بادشاہ ہے جس پر کوئی داغ نہیں۔ وہ تمام عیبوں اور مصائب اور سختیوں سے محفوظ ہے بلکہ سلامتی دینے والا ہے۔ اگر وہ آپ ہی مصیبتوں میں پڑتا لوگوں کے ہاتھ سے مارا جاتا اور اپنے ارادوں میں ناکام رہتا تو اس کے بد ہونے کو دیکھ کر کس طرح دل تسلی پکڑتے کہ ایب خدا نہیں ضرور مصیبتوں سے چھڑا دے گا

وہ سب کا محافظ ہے اور سب پر غالب اور بزرگ ہے ہونے کا بنانے والا ہے اور اس کی ذات نہایت ہی مستثنیٰ ہے وہ جسوں کا پیدا کرنے والا روحوں کا بھی پیدا کرنے والا۔ رح میں تصور چھیننے والا ہے تمام نیک نام جہاں تک خیال میں آسکیں سب اس کے نام ہیں۔

اس کے مقابل پر جب ہم انسان کے فنی اور صفات پر نظر کرتے ہیں تو ان میں سے کوئی صفت اور حالت بھی نہیں اس میں دکھائی نہیں دیتی بلکہ ہم انسان کو مخلوق کے علم۔ حقیقت و کمزور اور محتاج اور بے ہمت اور اونگھ نیند اور پھر موت کا مورد دیکھتے ہیں۔

ہم اس وقت اس بحث میں نہیں جاتے کہ کیا حضرت مسیح علیہ السلام سے خدائی کی صفات ظہور میں آئیں یا ان کے خدائی کے کام سرزد ہوئے یا نہیں اور جب ان کے بارے میں کیا بیان کرتے ہیں۔ ہم اس وقت اس دلیل کو صرف بیان تک محدود رکھتے ہیں کہ ایک ہی روح میں بیک وقت خدائی کی صفات اور ان کی صفات کا پایا جانا عقلاً ناممکن ہے کیونکہ وہ ایک دوسرے کی نفی ہیں۔ لہذا مسیح علیہ السلام کا کامل بشر ہونا اور کامل خدا ہونا ناممکن ہے۔

آپ کے اس اعتراف کا ٹوٹی عبد اللہ آفریقہ نے جو اس مباحثہ میں آپ کے مقابل عیسائیوں کے نمائندہ تھے یہ جواب دیا کہ ہمارے عقیدہ کی رو سے حضرت مسیح علیہ السلام کے جسم میں دو روہیں تھیں۔ ایک خدائی کی روح اور دوسری انسانی۔

روح مدبر جسم ہے تو گویا ان کے نزدیک مسیح علیہ السلام کے جسم کی مدبر اور کنٹرول کرنے والی روہیں دو تھیں۔ غلط بنیادوں پر عقائد کی عمارت کھڑی کرنے والوں کو یہی مصیبت پیش آتی ہے کہ ایک استنبعا عقلی سے بچنے کے لئے اس سے زیادہ غیر جمعی بات کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ اس بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”ڈیٹی صاحب موصوف اپنے بیانات سابقہ میں حضرت مسیح کی الوہیت ثابت کرنے کے لئے فرماتے ہیں کہ اور ان لوں کی تو ایک روح ہوتی ہے مگر حضرت مسیح کی دو روہیں تھیں ایک انسان کی اور ایک خدا تعالیٰ کی

اور گویا حضرت مسیح کے جسم کی دو روہیں مدبر تھیں مگر یہ امر ہر ماویٰ سمجھ میں نہیں آ سکتا ایک جسم کے مختلف دو روہیں کیونکہ ہر ایک ہی اور اگر صرف خدا تعالیٰ کی روح تھی تو پھر حضرت مسیح انسان بلکہ انسان کامل کن معنوں سے کہلا سکتے ہیں؟ کیا صرف جسم کے لحاظ سے انسان کہلا سکتے ہیں اور میں بیان کر چکا ہوں کہ جسم تو معرض تحلیل میں ہے چند سال میں اور ہی جسم ہو جاتا ہے اور کوئی دانش مند جسم کے لحاظ سے کسی کو انسان نہیں کہہ سکتا جب تک روح انسانی اس میں داخل نہ ہو۔ پھر اگر حضرت مسیح درحقیقت روح انسانی رکھتے تھے اور وہی روح مدبر جسم تھی اور وہی روح مصلوب ہونے کے وقت بھی نکلی اور ایلی ایلی کہہ کر حضرت مسیح تھے جان دی تو پھر روح خدائی کس حساب اور شمار میں آئی۔ یہ ہمیں سمجھ میں نہیں آتا اور نہ کوئی عقلمند سمجھ سکتا ہے اگر درحقیقت روح کے لحاظ سے خدا تھے تو پھر انسان نہ ہوتے یا

(جنگ مقدس ص ۱۱۲)

حضور کے اس استدلال سے نظریہ الوہیت کا ایک بنیادی حصہ غلط ثابت ہو جاتا ہے اور اس طرح الوہیت مسیح کی ساری عمارت زمین پر آ رہتی ہے۔ وہوا ملطوب۔

**درخواست دعا**

خاک رکے والد جو ہری عبد الجلیل خان صاحب ریشا ٹرڈ پوسٹماٹر تقریباً ڈیڑھ ماہ سے بیمار ہوا بخار صاحب فرانس ہیں۔ ۱۰ اپریل ۱۹۶۶ء مارچ سے فضل عمر ہسپتال ریلوے میں داخل ہیں۔ کمزوری بڑھ رہی ہے۔ احباب جاغت سے صحت کا کارواہ کی دعا کی درخواست ہے۔ خاک رکے والد جو ہری صاحب متعلق جامعہ احمدیہ ریلوے

# حضرت مسیح الموعودؑ کے ہلکے موعود ہونے پر ایک شہادت

(حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب رجبی)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پچاس سال سے زائد عرصہ تک جماعت کو اپنی آنکھوں سے مشقت میں لے کر ادارہ محبت کے ساتھ اس کی روحانی پرورش کی ہے اور اسے حقیقت اسلام اور حقیقت قرآن سے آگاہ کیا ہے۔ حضور کے شاگرد کو زیادہ تر جماعت کے علماء کو امام جان کر لیتے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے علم و عقل سے دافر حقا دیا ہے۔ تاہم یہ ناچیز اور ناکارہ خادم بھی ہے اللہ تعالیٰ نے حضورؐ کو بے عرصہ تک خدمت کرنے کی توفیق دی ہے۔ اس نیک کام سے جھرتنا چاہتا ہے اس لئے یہی اپنا ایک راز مضمون پیش کرنا ہوں جو میں نے آج سے فریبا بائیس۔ مال بیٹے تحریر کیا۔ یہ مضمون صامت کی خاص توجہ کے لائق ہے۔ اس سے جہاں حضورؐ کے خداداد منصب پر ایک بین شہادت نچھو ہے وہاں اس بات کا بھی علم حاصل ہوتا ہے کہ حضورؐ کے طفیل حضورؐ کے سچے اور در پر خادموں پر بھی انضام الہا کا نزول ہوتا ہے۔ اس کی انگشت متائیں پیش کی جا سکتی ہیں۔ میرا ذاتی تجربہ ہے کہ حضورؐ کی توجہ فرام کران کی مشکلات سے محبت دلاتی اندران کی بڑی روحانی توجیہات کا موجب بنتی تھی۔ حضورؐ کی یہ خواہش تھی کہ اہل جماعت سمیٹ کر سمجھتی روحانی توجیوں پر راضی نہ ہوں۔ چنانچہ حضورؐ بعض اوقات اپنے خدام کے بڑے بڑے کارناموں پر بھی مطمئن نہ ہوتے تھے مبادا کہ وہ ان کارناموں پر اڑا جائیں۔ اور آئندہ ان سے زیادہ شاندار کارناموں کے انجام دینے سے رہ جائیں۔ اب میں اپنا ایک مضمون من مین پیش کرتا ہوں۔ جو میں نے حضورؐ کے مصلح موعودؑ کے مدعوئے کرنے کے موقع پر لکھا تھا۔

انا المسیح الموعودؑ مثلیہ و خلیفہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے ۲۸ جنوری ۱۹۶۴ء کے مبارک جمعہ کے خطبہ میں اپنی ایک

عظیم الشان تقریر میں فرمایا کہ جو کچھ فروری کے الفضل میں شائع ہو چکا ہے وہ بابت لمبی ہے اس کے دوران میں حضورؐ کی زبان پر لہجہ اللہ جاری ہوا۔ جس کا ذکر کرتے ہوئے حضورؐ فرماتے ہیں۔

”جس وقت میں یہ تقریر کر رہا ہوں۔ جو خود الہا ہے، یوں معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کے وقت اللہ تعالیٰ نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو میری زبان سے بولنے کی توفیق دی ہے اور آپ فرماتے ہیں انا محمد عبد کا ورسولہا اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذکر پر الہا ہی ہوتا ہے اور آپ فرماتے ہیں انا المسیح الموعود مثلیہ و خلیفۃ ادر میں بھی مسیح موعود ہوں یعنی اس کا مثل اور اس کا خلیفہ ہوں تب خواب میں ہی مجھ پر ایک وحی کی سی حالت جاری ہو جاتی ہے اور میں کہتا ہوں کہ میری زبان پر لہجہ جاری ہوا۔ اور اس کا کیا مطلب ہے کہ میں مسیح موعود ہوں۔ اس وقت میں میرے ذہن میں یہ بات آئی کہ اس کے آگے جو الفاظ ہیں کہ مثلیہ میں اس کا نظیر ہوں۔ و خلیفۃ ادر اس کا خلیفہ ہوں یہ الفاظ اس سوال کو حل کر دیتے ہیں“

عاجز رہم عرض کرتا ہے یہ درست ہے کہ حسن و احسان میں تیرا نظیر ہوگا“

کا الہام مثلیہ کے معنی بیان کر دیتا ہے۔ لیکن یہ بات تو حضورؐ کے حفاظی طیبہ اور اعمال صالحہ آج سے تیس سال پہلے جب سے حضورؐ تائیدت الہی سے خلیفہ ہوئے۔ ظاہر ہو رہی ہے۔ پھر یہ کیا بات ہے کہ آج نئے سرے سے انا المسیح الموعود کے الفاظ حضورؐ کی زبان مبارک پر الہا جاری کئے گئے۔ اور یہ عشرہ برائزام کوں ہوا۔ اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے رحم و فضل سے کوئی خاص روحانی نصیر حضورؐ کے اندر ہوا ہے۔ اس لئے یہ کیفیت پیدا ہونے اور شکر کا مقام ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضورؐ کے خلیفہ و بحق ہونے کی عہد میں اعمال حسنة کو مشرف قبولیت جیسے تھے

المسیح الموعود کا خطاب عطا فرمایا۔ اور اس بات کا اظہار فرمایا ہے کہ حضورؐ کے کام دی ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تھے۔ گویا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حضورؐ کے وجود کے اندر زندہ ہو کر کام کر رہے ہیں اور مثلیہ کے لفظ نے اس بات کو واضح کیا ہے۔ کہ خود مسیح موعود علیہ السلام تو دوبارہ آئیں گئے ان کا مثیل یعنی شہید محمد کو قرار دے دیا ہے میرے نزدیک یہی کیفیت کو واضح کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مہر جہر ذلی تحریر کا مطالعہ ادر اس ضروری ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کمالات اسلام کے ۲۵ اور ۲۵۵ پر ملتے ہیں۔

میرے و کشف ظاہر کیا گیا ہے کہ یہ ذہن ناک ہوا جو عیسائی قوم سے دنیا میں پھیل گیا حضرت یسوع کو اس کی ضروری گئی ت ان کی روح روحانی نزول کے لئے حرکت میں آئی اور اس نے جوش میں آکر اور اپنی امت کو ہلاکت کا معذہ پہنچا دیا اور زمین پر اپنا قائم مقام اللہ شہید ہوا۔ جو اس کا الہا ہی طبع ہو کر گویا وہی ہو سو اس کو خدا تعالیٰ نے مدد کے موافق ایک شہید عطا کیا اور اس میں مسیح کی ہمت شہرت اور نصرت نازل ہوئی۔ اور اس میں اور مسیح میں لشدت اقبال کہا گیا۔ گویا وہ ایک ہی جوہر کے دو ڈگر ہے بنائے گئے ہیں۔ اور مسیح کی توجیہات نے ہمیں کے دل کو اپنا خزانہ گاہ بنا یا۔ اور اس میں ہو کر اپنا لقا خفا پورا کرنا چاہا۔ پس ان محزون سے اس کا وجود مسیح کا وجود ٹھہرا۔ اور مسیح کے پر جوش روایت اس میں نازل ہوئے جن کا نزول اہل اجماع و اہل

## مسیح کا نزول قرار دیا گیا

خلیفہ کا لفظ میرے نزدیک سیادت واضح کرنا ہے۔ کہ حضورؐ والا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سچے جانشین ہیں میں نے جو یہ تشریح کی ہے اس کی بنیاد میں ایک شہادت تھی ہے اور وہ اس طرح ہے کہ ۱۹۳۰ء کا واقعہ ہے ماہ رمضان کی بارہویں تاریخ کو میں بغداد میں سفر کیا گیا تھا میں نے وہاں دیکھا کہ اس بات کی سادگی ہونے سے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لارہے ہیں یعنی زندہ ہو کر واپس آ رہے ہیں اس سادگی کی وجہ سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ نے ادر اجماع میں استقبال کے لئے مسجد مبارک کے چوک میں بیٹھے اور الہا معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت ہجر ۱۴۰۰ء کے اور کوئی موجود نہیں اس لئے ان میں نظر آیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مثال سے تشریف لارہے ہیں اور حضورؐ کے چہرے پر سفید نقاب ہے جب حضورؐ اس مقام پر پہنچے جو حکیم قطب الدین صاحب کے مہل کے سامنے ہے تو حضورؐ نے چہرہ مبارک پر سے نقاب اٹھا دیا۔ اس وقت حضورؐ کا چہرہ مبارک الہا متور نظر آیا جس کی مثال بیان نہیں کی جا سکتی۔ حضورؐ سے توفیق کے بعد پہلے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ نے حضورؐ سے معافی لیا۔ پھر اس ماہ نے لیا کہ حضورؐ پر ڈرنے میرے ہاتھ کو کچھ زیادہ دیر تک ہاتھ میں رکھا اور اس اشارہ میں تھے کہ الہا معلوم ہونے لگی کہ حضورؐ کی شکل حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کی سی ہو رہی ہے اور ساتھ ہی میرے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ حضرت مرزا سلطان احمد صاحب لاہور میں تھے وہ تندرست ہو کر آئے ہیں مجھ کو اب زیادہ قابل نہ ہوا تھا کہ آج کھل گئی یہ عجیب بات ہے کہ اس وقت وہاں بھی کچھ لوگوں نے ان کا پورا پورا آگے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ نے نصرہ العزیز کو کہیں انا المسیح الموعود کے الہام لاہور میں ہوا ہے گویا لاہور سے مسیح موعود آ رہے ہیں۔

اس روایہ کے وقت میری خوشی کی کچھ انتہا نہ تھی میرا جسم اس وقت خوشی کی وجہ چار پائی پر پھیل رہا تھا۔ گویا چار پائی سے گرنے کو تھا اور اس وقت کی خوشی کا اندازہ مجھ کو اس مثال کے نہیں لگایا جا سکتا کہ جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے وقت عم اندر پہنچا تھا اور جہشت اس کی تھی اس کی تھی کہ وہ جہشت میں معلوم ہونے تھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے دن عاجز رہا اس لئے لاہور میں مقنا

اور میرا خیال ہے کہ حضور کی ذات کا ذکر  
جیسے سخت صدمہ ہوا۔  
میرے خیال کو نہ کوئی درست  
سمجھے گا جب کہ میری اس دقت کی حالت  
سامنے رکھے گا۔ میں اس دقت ایک نہایت  
مسکین طالب علم تھا جس کا لاہور جیسے بڑے  
شہر میں کوئی واقف نہ تھا۔ رات کے میرے  
لمبکے لئے جگہ نہ رکھنا تھا۔ بگردیالہ سے اٹھے  
چند بیٹے گھر سے تھے جس اپنے گھر سے اپنے  
دل کے تین زخم ہلے کر آیا تھا جس میں ۱۹۰۶ء  
میں میری بہن بوری خاتون پر میرے دل کو  
غم آلود بنا گئی۔ اگست ۱۹۰۶ء میں والد صاحب  
خاتون پر جو کہ جہاں کا غم ادر ہے کسی کی حالات  
چھوڑ گئے۔ شہر داہل اپریل ۱۹۰۸ء میں میری  
والدہ خاتون ہو گئیں۔ میں غم زدہ تھا۔  
بے کس تھا۔ جب کہ سب سے بڑے  
صدمہ کا شکار ہوا۔ یعنی ماں باپ سے بیانیہ  
کی جدائی ۲۶ مئی ۱۹۰۸ء کو دکن نصیب  
ہوئی۔ اسی حالت میں یہ صدمہ نہایت شدید  
تھا۔ ایسے صدمہ خوردہ کو اگر یہ خوشخبری  
دی جائے کہ اس کی گم شدہ خوب چیز سے  
دراصل مل رہی ہے تو اس کی خوشی کا کیا  
انگڑا لگ سکتا ہے۔

میں نے یہ روایا دیکھی اور ظاہر ہے  
کہ دیکھیں اور مدت کے ہاتھوں نے مجھ  
سے ایسے کھوایا اور وہ اکتوبر ۱۹۰۸ء  
کے الفضل میں زرعوان حضرت امیر المؤمنین  
خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اقدس نقی کی بیعت  
حضرت مرزا سلطان احمد صاحب نے کس  
طرح کی شائع ہو چکی ہے۔ اس بارہ میں عرض  
کرنا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کا دوبارہ آنا جو حق سقراط امیر المؤمنین  
کا دھتہ بر اندام ہونا ہے۔ اور حضور کا  
ایضا المسیح الموعود دیکھا رہیں۔ کیونکہ  
زندہ ہونے کے بعد حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام ۱۹۳۰ء میں حضور  
ہی سے تقاضا ہی ہوئے تھے۔ یہی وجہ ہے  
کہ پیارے مسیح کا عاشق صادق خلیفہ کے دل میں  
میں ہی امانت صدقاً بکار تھا اور ایسا  
ہونا مفہوم تھا۔ کیونکہ اللہ جل شانہ نے خود  
پیارے مسیح کو اس بات کی خبر دی تھی  
چنانچہ حضور فرماتے ہیں۔

خدا تعالیٰ نے مجھے نبوت  
دی کہ موت کے بعد میں پھر  
مجھے حیات بخشوں گا اور فرما  
کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کے مقرب  
ہیں وہ مرنے کے بعد پھر زندہ  
ہو جائیں گے۔ میں اور پھر فرمایا  
اور میں انہی کو چار دکھاؤں گا  
اور انہی نہ مدت نہائی سے تھے  
انہی کو اس مریا دوبارہ زندگی

سے مراد بھی میرے مخالف کی  
زندگی ہے۔  
(نفاہ اسلام، صفحہ ۷۵۲)  
نبی حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ  
تعالیٰ کا وجود لائق حدیث تشریح ہے کہ وہ  
پیارے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو  
دوبارہ دنیا میں لانے کا موجب بنا اور یہ  
عاجز اپنے پیارے مولا کا لاکھ لاکھ شکر  
ادا کرتا ہے کہ اس نے اس ناچیز کو آج  
سے چودہ سال پہلے حضور کا مسیح موعود بنا  
دکھا دیا۔ آج تو کیا۔ اگر آج چودہ سال پہلے  
حضور انا مسیح الموعود کہتے تو  
عاجز اس دقت میں اس کی تصدیق کے لئے  
کھڑا ہوتا۔

اگر کسی کے دل میں یہ خیال پیدا ہو  
کہ اللہ تعالیٰ نے کھریوں آج سے  
چودہ سال پہلے اعلان نہ کر دیا۔ اس میں یہ  
حکمت تھی کہ انہی دنوں ایک فتنہ برپا ہوا۔  
جو مرتدوں کا فتنہ تھا تاہم اس کے کچھ  
دنوں بعد احرار کا فتنہ برپا ہوا پھر فتنہ  
مصری برپا ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت  
کو ان آفتوں سے گزرا کر اس کے  
اخلاص کو مضبوط بنا یا پھر تحریک جہاد کی اہتمام  
کرتی۔ نہ تو وہ میں اور حضرت علی پیدا کر دی  
نیز اس عمر میں بہت سی بھی ہوا ہیں حضور نے  
بیان کس جن میں بڑی بڑی غلب ہو گئیں  
تھیں۔ اور وہ پورے ہوئیں۔ پھر ایک بار  
پرسنر حضور نے فرمایا کہ میں احرار کے  
پاؤں کے نیچے سے زمین نکلنے دیکھی رہا  
ہوں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ امریکہ سے ۲۸۰۰  
جہازوں کے ریش گورنمنٹ کو جانے کا  
واقعہ جماعت میں خوب مشہور ہو چکا ہے  
یہ روایا حضور ہی میں پہلے اجاب  
کو سننا جیتے ہیں اس طرح پر رگوں میں  
مشہور ہو جاتی ہے۔ پھر اہل معرفت کے  
ماتحت امریکہ۔ برٹش گورنمنٹ کو جو ان  
جہازوں سے اور پورے ۲۸۰۰ ایک  
کم اور نہ ایک زیادہ۔

جو اپنی روایا میں نے۔ اور بیان  
کے اس کے متعلق میں خدا تعالیٰ کو  
حاضر ناظر جان کر کہتے ہوں کہ میں نے ۱۹۳۰ء  
کے رمضان کی بارہ تاریخ دیکھی۔ اور اسی  
دقت سے ہی میرے قرآن کریم کا جلدیں  
خالی درقل میں ایک نسخہ پہنچی ہوئی موجود  
ہے جس کا ہی چلے دیکھ لے۔ میں یہی  
قسم کے ساتھ کہتے ہوں کہ اس کے دیکھنے  
کے وقت میرے دل اور جسم کی حالت دیکھتی  
جی کہ بیان ہوئے ہے کوئی انسان منصف ہو  
وہ یا چودہ سال پہلے نہیں بنا سکتا اور پھر  
کوئی شخص اسی ستانی چیز کو فریاد چار سال  
پہلے شائع نہیں کر سکتا۔

پھر یہ عجیب بات ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ  
روایا ایسے شخص کو دکھاتا ہے جو ۱۹۶۶ء کے  
مقدولایت میں حضور کے ہمراہ تھا اور دمشق  
کے سفر میں بھی حضور کے ہمراہ تھا اور حضرت  
سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پیشگوئی  
رکھتا۔ مسیح موعود خود با اس کا کوئی خلیفہ دمشق  
کا سفر کے گاہ کے پورا ہونے کا گواہ بنا  
تھا اور پھر عجیب بات ہے کہ جب کہ حضرت  
نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی تھی  
کہ مسیح کا زول دمشق کے سنارہ انبیضیا کے  
قرب ہو گا۔ اور دونوں فرشتوں کے کنوڑوں  
پر ہو گا۔ اس کے پورا ہونے کے وقت  
دو خادموں میں سے ایک خادم یہ عاجز ہیں  
تھا۔ یعنی ایک نوکرم خاں صاحب مولوی  
ذوالفقار علی خان صاحب تھے۔ دوسرا  
یہ عاجز۔ یہ کسی کے بس کی بات نہ تھی۔  
کہ جس روز سنارہ البیاض دمشق کے قریب  
زول کے بارہ میں حضرت خلیفۃ المسیح  
اثنی عشریہ کو متوجہ ہو کر کہ بارہ ہی وقت  
کے سفر سے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ  
کی پیشگوئی کہ مسیح موعود دونوں فرشتوں کے  
کنوڑوں پر سنارہ البیاض دمشق کے قریب  
نازل ہو گا۔ پوری ہون حضور کے ہمراہ  
بارہ خدام میں سے صرف مندرجہ بالا دو  
خادم حضور کے ساتھ تھے۔ مجھے خوب  
یاد ہے کہ نماز فجر ادا کرنے کے بعد حضرت  
صاحب مصلیٰ پر بیٹھے ہوئے تھے اور صرف  
ہم دونوں حضور کے سامنے جا نماز پر  
بیٹھے تھے کیونکہ ہوائی کے جس کمرہ میں نماز

کی گئی تھی اس میں ہم دونوں ہی ٹھہرے  
ہوئے تھے تیسرا کوئی نہ تھا۔ بس جہاں اللہ  
تعالیٰ نے اس عاجز کو سارے تیرہ سو  
سال کی پیشگوئی کے پورا ہونے میں شریک  
رکھا۔ وہاں حضور کے مسیح موعود ہونے  
کا گواہ بننے کا بھی فخر بخشنا۔ ذالک فضل اللہ  
لیونس من لیونس، میرے نزدیک یہ  
تمام کام منشاء الہیہ کے ماتحت ہوتے ہوئے  
نظر آتے تھے۔

میرے نزدیک حضرت امیر المؤمنین امیر  
تعالیٰ کے مسیح ہونے کا وہی وقت تھا جب کہ  
۱۹۳۰ء میں عاجز رہنے سے یہ روایا صادر ہو گئیں  
اس وقت حضرت محمودیہ اللہ کی عمر ۶۶ سے کچھ  
ادب ہو چکی تھی۔ رحمت رحمت کو مسیح علیہ السلام  
دو ہزار نبوت اس امر کے لیے کہ یہ روایا  
واقعہ دیکھنے کے کچھ دنوں بعد حضرت  
مرزا سلطان احمد صاحب کو سنائی تو ان کی  
آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے اور انہوں نے  
میرا ہاتھ پکڑ کر کہا کہ ڈاکٹر صاحب میرے  
لئے میں دعا کرو کہ میں اس ناول میں داخل  
ہو جاؤں چنانچہ اس کے کچھ دنوں بعد حضرت  
مرزا صاحب نے نبوت کر دی دیکھ الفضل اردو ۱۹۶۶ء  
میرے نزدیک یہ ایک واضح ثبوت اس  
امر کے ہے کہ حضرت امیر المؤمنین امیر موعود پر کچھ  
اور اپنے والد کے رنگ میں رنگیں ہو چکے تھے تب ہی تو  
بڑے بھائی نے اپنے بھروسے جہاں کے ہاتھ پر لکھنا  
کہ ایسا جب کہ میں اپنے والد کی شکل نظر آئی۔  
داخر دعوانا ان الحمد  
للہ رب العالمین

## ہوتے ہم یہ خردم کس روشنی سے؟

(مبشر خورشید صاحب راولپنڈی)

جول چڑھتے تھے ہر دم خوشی سے  
نہیں ہیں وہی اشتاب ہنسی سے

جو تو ٹوٹی پر ہر آن تھے زحماں ہماے  
وہی تھمتے اب ہوئے آہستہ سے  
یہ کیوں چھا گئے ہیں گھٹاؤں کے بادل؟  
ہوتے ہم یہ خردم کس روشنی سے؟  
زمانے کی تھیں روئیں کس کے دم سے؟  
ہوا یہ جہاں سونا کس کی کمی سے؟

ہر اک قلب مضطرب ہر اک آنکھ پر دم  
نہیں رہنے و غصہ تیرا بڑھ کر کسی سے  
سننا تھی ہر دم انہیں یاد جس کی  
وہ ملنے لگے آج ہیں اس نبی سے  
وہ زندہ تھے زندہ ہی زندہ رہیں گے  
حیات ان کی دالستہ ہر اک دم سے

# ناٹجیریا کا ایک مشہور مسلمان قبیلہ فولانی

نصف صدی بعد ناٹجیریا میں حاصل کی  
مذہبی اور سیاسی قیادت  
تھوڑے ہی عرصے میں شمالی ناٹجیریا  
کی مذہبی قیادت کے ساتھ ساتھ سیاسی  
قیادت بھی فولانیوں کے ہاتھ میں آئی۔ اس  
انقلاب کا قائد عثمان دان فودو تھا جو گورنر  
ریاست کی ایک عظیم شخصیت تھا۔ انہوں نے  
مابلی عقائد کے منہ بن جو عوام سارے سوتی  
افریقہ کا فقیہ مذہب ہے تعلیم حاصل کی اور  
اس کے بعد انچاریا سنت کے غیر مسلمان حکمران  
سے ٹکرے کر تیس سال کی جنگ جیت لی اور  
پھر اردگرد کی دوسری ریاستوں کو فتح کرنے  
کے بعد ایک اسلامی مملکت کی بنیاد ڈالی وہی  
شمالی ناٹجیریا کے سرخوردیہ حکم ہے  
دیسیو جنس حال ہی میں فوجی انقلاب میں گولی  
کا نشانہ بنا دیا گیا ہے فولانی قبیلے ہی سے  
تعلق رکھتے تھے۔ سرخوردیہ اتحاد اسلامی کے  
مستند اور بہت بڑے داعی تھے۔

مغربی افریقہ میں شاید ہی کسی قبیلے کی  
تاریخ فولانیوں کی طرح شاندار ہو۔ ویسے  
تو چھوٹے بڑے قبائل نے بڑے بڑے کوائے  
انجام دئے ہیں۔ لیکن ان میں سے بیشتر کی  
تاریخ کسی ایک علاقے تک محدود رہی ہے  
اس کے برعکس فولانیوں کی تاریخ مغربی افریقہ  
کے بڑے حصہ پر مشتمل ہے۔ فولانی کی غیر  
جستہی شہ ہے۔ ان کا رنگ اور رنگ سے  
زیادہ ان کے خاندان اس خیال کی تائید کرتے  
ہیں۔ اگرچہ جستی، شندھل کے ساتھ صیور  
تک شاد کا سیاہ رنگ سے ان کی بہت سی نسل  
خصوصیات تھیں۔ پھر بھی ان کی  
املیانہ حقیقت قائم ہے۔ خاص طور پر خانہ  
بدوش فولانی اور سنی کال دنگی کے وہ  
فولانی باشندے جنہوں نے جستی قبائل سے  
رشتے نامے قائم نہیں کئے۔ اگر نقشے کے  
مستلحے ہیں۔ فولانی عورتیں اپنی  
توجہ کوئی کی وجہ سے خاص طور پر شہرہ ہیں۔  
ایک مغربی مصنف نے اپنے ذاتی مشاہدے  
کی بنیاد پر لکھا ہے کہ ایک فولانی عورت  
میں خوبصورتی..... حیا خرم اور  
خود اعتمادی کا جو حسین امتزاج پایا جاتا ہے  
وہ دنیا میں ہر جگہ نہیں ملے گا۔

دوسرے مغربی افریقہ میں فولانیوں کی  
قدرت سے لاکھ کے قریب ہے۔ جن میں سے  
تقریباً نصف ناٹجیریا میں ہیں۔ ناٹجیریا میں  
فولانی یا تو حکمران اور علماء کے طبقے سے تعلق  
رکھتے ہیں یا گنہگار بن گئے ہیں۔ ناٹجیریا کے  
تقریباً پانچ لاکھ فولانی خانہ بدوش کی زندگی  
گزارتے ہیں۔ کچھ عرصے قبل تک ان خانہ  
بدوشوں کی اکثریت غیر مسلم تھی۔ اب یہ مسلمان  
ہو چکے ہیں۔  
فولانی باشندے افریقہ میں اسلام کے  
سب سے اچھے مبلغ ہیں، انہوں نے سینوں گال  
تھی، نائی، ناٹجیریا اور کیورینیا سے ایک اقتدار  
حاصل کیا اور کوششوں سے بہت سے غیر مسلم  
قبائل نے بھی اسلام قبول کر لیا۔  
ناٹجیریا میں فولانیوں نے ہم طرح  
اسلام کو فروغ دیا اسی طرح کیمرون میں مسلمان  
کی توسیع درشتاقت فولانیوں کے ذریعے ہی  
سے ہوئی۔ مملکت چاڈ کے علاقے بیکہ میں  
بھی اسلام کے اولین علمبردار ہی فولانی  
باشندے تھے۔  
دوسرے مسلمان کے احکام اور قوانین  
کو برچھ مفسد اور محترم جاننے  
ہیں اور یہ احکام، مقصد کی حقیقت  
رکھتے ہیں۔ انہوں نے مختلف استیون  
میں مکتب قائم کر دئے ہیں جہاں مسلمان

افریقہ کے خاص سے خاص  
فولانی بڑے سنجیدہ اور بردبار ہونے میں وہ  
سب کے سامنے کھانا کھانا میسوب سکتے ہیں  
صحیح کہ تو ہر بیوی کے سامنے بھی کھانا نہیں  
کھاتا۔ بیٹا باپ کے چہرے پر نظر نہیں جا  
سکتا۔ اور باپ لوگوں کے سامنے بچوں کی  
موجودگی تسلیم نہیں کرتا۔  
فولانیوں نے ناٹجیریا اور صحرائے عظیم  
کے جنوب میں داخل ہونے کے متعلق مختلف  
ردبانہ ہیں عام طور پر یہ تسلیم کیا جاتا ہے  
کہ یہ باقی مصر سے آئے اور سترھویں صدی  
میں ناٹجیریا میں داخل ہوئے۔ اور پھر  
سینگال اور ناٹجیریا میں مقیم تھے۔ پندرہویں  
صدی تک فولانیوں کی اکثریت مسلمان ہو  
چکی تھی۔ اٹھارہویں صدی کے آخری ربع  
میں وہ کئی کے بااثری علاقوں میں اسلامی  
حکومت کی بنیاد ڈال چکے تھے۔ تقریباً  
اسی زمانے میں سینگال کے مشرقی حصے  
تو تالو اور اولو اچی علاقوں میں دوسری  
اسلامی حکومتیں قائم ہوئیں۔ لیکن فولانیوں  
نے اپنی تاریخ کی سب سے بڑی کامیابی تقریباً

# امتحانات اطفال الاحمدیہ مرکزیہ لبوہ قائدین اور مجالس اطفال الاحمدیہ فورمی توجہ فرمادیں

حسب قاعدہ اس سال بھی اطفال الاحمدیہ کے سالانہ امتحانات، ۲۲ مئی بروز جمعہ اہلبیک  
منعقد ہوں گے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے فرماتے ہیں :-  
"قوموں کی ترقی و ترقی انہوں کی اصلاح کے بغیر نہیں ہو سکتی۔"

اس غرض کے لئے مجالس خدام الاحمدیہ اور اطفال الاحمدیہ کا قیام آپ نے فرمایا تھا۔ حقیقت  
بھی یہی ہے کہ ہمیں میں سبھی بات ذہنوں پر نقش ہو جاتی ہے اور کس زمانہ میں حاصل کیا تھا۔ علم  
عمر کے آخری زمانہ تک کام آتا ہے اس عمر میں نیا باقوں کے معلوم کرنے کا شوق بہت ہوتا ہے اور  
اسی شوق کی وجہ سے بچے مشکل مشکل اور بھی یاد کر لیتے ہیں اور دوسری وجہ یہ ہے کہ بچے کو  
کی وجہ سے ذہن پر کوئی برہم نہیں ہوتا اور ذہن علم کیلئے کھلے ہوتے ہیں۔ اگر بچوں  
کی یہ طبیعت خواہش پوری نہ کی جائے تو طبیعت غلط رہوں اور اختیار کے برائی کی طرف مائل ہو جاتے  
ہیں۔ انجمن بچوں کی نافرمانی کی شکایات عام دالہوں کو پیدا ہوتی رہتی ہیں۔ اس کی  
بھی وجہ ہے اور اسی سے مسلمان بچے قرآن خوانی کی بجائے ٹیلیوین فلمی گانے گانے پھرتے  
ہیں اور بڑے ہو کر ایسے نام نہاد مسلمان مساجد میں سر بسجود ہونے کی بجائے عشرت گدوں  
میں رنگ رلیاں منانے لگ جاتے ہیں۔ آخریبا کیوں ہے؟ اس کی وجہ مرصعہ اور صرف علم دینیہ  
سے ناواقفیت اور معرفت کی کمی ہے۔ کا شش ہم حیرت حاصل کریں اور آئندہ نسلوں کو غلط  
راد سے بچانے کی کوشش آج سے ہی شروع کر دیں۔ اسلامی علوم بچوں کے ذہنوں میں  
دب سچ کر دیں۔

اس غرض کے لئے ہی یہ امتحانات منعقد کیے جاتے ہیں۔ دفتر مجلس اطفال الاحمدیہ  
مرکز لبوہ سے کتب کو کامیابی کی راہ میں حاصل کر کے تعلیمی کلاسوں کے ذریعہ سے یا کھروں  
میں درس و تدریس کے ذریعے سے اپنے بچوں کو یاد کرادیں۔

(مہتمم اطفال)

## تقریب دینی مورخہ ۲۲ فروری ۱۹۹۲ء

کوہسرم ملک سیف اشرف خان  
کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ عزیز کا نکاح محرم  
مکم مولانا اعلیٰ الدین تمس صاحب اور صاحبزادہ کوٹیار  
خیر مدرس انور انیس مبارک لہو میں دو روزہ رات  
تحت ہر چہ جہیز و عہدہ شریفہ علی صاحبہ انسا علی  
ملکہ کو پھر کا پڑھا۔ اسی دن شام کو پڑھا اور پھر  
بزرگان مسلمان صاحبہ دعا فرمائیں اور  
یہ راتے جا رہے ہیں۔ پھر دعا کے ساتھ  
ملکہ نصر اشرف خان ۱۲ بجے دو روزہ لاهور

پاکستان ویسٹ انڈیز

## نوٹس نیلام

مذبح ذہنی مختلف پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
تقریر دو ڈیلاہور میں ہر دین نیلام ذریعہ ہوں گے۔  
۱) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۲) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۳) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۴) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۵) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۶) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۷) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۸) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۹) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال  
۱۰) ۱۱ اپریل ۱۲ بجے کو پانچ کیئرنگ کنڈیکٹ ۲۰ اپریل کو ایک صبح دیو سے پرائمری ٹیوٹ ال

م بچوں کے ساتھ منظر پر  
بھی قرآن حکیم کی تعلیم حاصل  
کرتے ہیں۔  
(۱۱ مارچ ۱۹۹۲ء)

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے صدق و جہاد کا غیر متنی

مجموعہ سائنس و تفریح کے مقابلے  
جہاد میں لارڈ تفریح کے مقابلے

بالجامعہ العلمیہ  
کے زیر اہتمام مورخہ ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ مارچ بوقت ۱۰ بجے جامعہ احمدیہ کے ہال میں باقر تیب انگریزی امداد اور عربی میں سلازہ تقریری مقابلہ جات ہوں گے۔ تمام اہل علم احباب سے درخواست ہے کہ وہ تشریف لاکر طلباء کی حوصلہ افزائی فرمائیں۔  
محمد علی بھروانہ  
نائب رئیس الجمعیۃ العلمیہ

## ”قرآن و علوم قرآنی کی عالمگیر اشاعت اور اسلام کی آفاق گزیر تبلیغ میں جو کوششیں امام عجلت احمدیہ نے کیں ان کا صلہ اللہ تعالیٰ انہیں عطا فرمائے“

”قرآنی حقائق و معارف کی جو شرحیں تبلیغ و ترجمانی وہ کر گئے ہیں اس کا بھی بلند و ممتاز مرتبہ ہے“

یہ نہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وصال پر مولانا عبدالماجد صاحب دہلی آبادی نے اپنے اخبار ”صدق جدید“ لکھنے کی ۱۸ نومبر ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں جو تقریباً چترہ ماہ پر مطلع فرمایا وہ ہندوستان اور پاکستان کے درمیان ڈاک کی ترسیل کا سلسلہ شروع ہونے کے بعد اب موصول ہوا ہے۔ اس میں مولانا موصوف نے حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو آپ کی عظیم الشان اسلامی اور علمی خدمات پر نہایت زور دار الفاظ میں خراج عقیدت پیش کیا ہے۔ مولانا رقمطراز ہیں :-

”امام عجلت احمدیہ کا انتقال - کراچی سے خیر شائع ہوئی ہے کہ جماعت احمدی (قادیانی) کے امام مرتزب الشیر الدین محمود کا ۸ نومبر کو ربوہ میں انتقال ہو گیا۔ ہمینوں کیا برسوں کی سخت بیمار چھلے آتے تھے اور یہ طویل اور شدید بیماری کلمہ گو کے لئے بجائے خود گناہوں کو دھونے والی اور ان کا کفارہ کر دینے والی ہے۔ دوسرے عقیدے ان کے جیسے بھی ہوں قرآن و علوم قرآنی کی عالمگیر اشاعت اور اسلام کی آفاق گزیر تبلیغ میں جو کوششیں انہوں نے سرگرمی اور دل و العزمی سے اپنی طویل عمر میں جاری رکھیں ان کا صلہ اللہ انہیں عطا فرمائے اور ان خدمات کے طفیل میں ان کے ساتھ عام معاملہ درگزر کا فرمائے۔ علمی حیثیت سے قرآنی حقائق و معارف کی جو شرحیں تبیین و ترجمانی وہ کر گئے ہیں اس کا بھی ایک بلند و ممتاز مرتبہ ہے۔“

(اخبار صدق جدید - لکھنؤ جلد ۵ نمبر ۵۱ - ۱۸ نومبر ۱۹۷۵ء)

## ۵۰ میل سائل کیس کا مقابلہ

- ۱۔ صالح عمر صاحب در انصر عربی اقل  
و مجید احمد صاحب گوسب زار ۱۰۰
- ۲۔ محمد رفیق داد الرحمن شرقی و دوم ہوم
- ۳۔ عبد الحمید پرویز کوہا زار سوم ہوم
- گذشتہ سال آئل آنے والے خادم نے یہ فاصلہ برکھے ۱۰ منٹ میں طے کیا تھا۔ (ناظم صحیح جہانی مجلس خدام لاہور شرقی)

## ملک کی اہمیت اور آزادی کے تحفظ کیلئے ہر سلیخ کا مقابلہ کرنا چاہیے مسلم لیگ کونسل سے صدر ایوب کا خطاب

ڈھاکہ ۱۷ مارچ۔ صدر محمد ایوب خاں نے کہا ہے کہ ملک کی آزادی اور سالمیت کے تحفظ کے لئے ہمیں ہر قسم کی صورت حال میں کھنڈ چنگی کا سامنا کرنے کے لئے بھی تیار رہنا چاہیے انہوں نے پاکستان مسلم لیگ کونسل کے آخری اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ خدا جسکی کے نتائج ہمیشہ ہر ناک ہوتے ہیں لیکن جو لوگ قومی اتحاد کو تباہ کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ ان کے ہر جھنجھک کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہونا چاہیے۔

صدر نے کہا حکومت ملک کے اتحاد کو نقصان پہنچانے کی کوئی کوشش برداشت نہیں کرے گی اگر ضرورت پڑی تو مختیار اول کی زبان استعمال کرنے سے بھی گریز نہیں کیا جائے گا۔ عوام کو گمراہ ہونے سے بچانے کے لئے مسلم لیگ کو خاص طور پر کام کرنا ہوگا۔

صدر ایوب نے کہا کہ یہ کہ اتحاد کے لئے بھی خطرہ پیدا ہوا تھا آج سے سو سال پہلے اسکی جنوبی دہانوں نے لگ بھگ کوئی کوشش کی۔ اگر پہلیجہ تیل نہ کیا جاتا تو آج ایک مہ کی جگہ ۵۰ لاکھ

## ہوشیار پور میں بوائےوں نے میونسپلٹی کا دفتر جلا دیا امر تسر لکھنؤ اور جالندھر میں بدستور کر فیونانی سے

نئی دہلی ۲۱ مارچ۔ مشرقی پنجاب میں کشیدگی بدستور باقی ہے۔ آل انڈیا ریڈیو کی اطلاع کے مطابق کل ہوشیار پور سے جس میں ڈور بوائےوں نے ایک میونسپل کمیٹی کے دفتر کو نذر آتش کر دیا۔ ادھر ہر کار کا کام تھے دعویٰ کیا ہے کہ حالات معمول پر آ رہے ہیں و ذرا داخلہ مشر تھہ نہ جن منگے اور آویہ سماج کے لیڈروں سے موجود صورت حال پر کل بھی صلاح مشورہ کیا۔

ادھر مشرقی پنجاب میں صورت حال بدستور کشیدہ ہے۔ شہر میں حکومتی حالت جزوی طور پر معمول پر آ گئی ہے۔ لیکن اب ہندو سکھ فساد کی آگ دیہی علاقوں میں پھیل گئی ہے۔ مسٹر کی کڑی پابندیوں کے باوجود جہڑی میاں پنجی ہیں۔ ان سے معلوم ہوا ہے کہ ہوشیار پور سے جو بیس میل دور دھبہ کی میونسپل کمیٹی کے دفتر کو آگ لگا دی گئی میونسپل کمیٹی کا تمام ڈیپارٹمنٹ جلا دیا گیا۔ مندرجہ ذیل کام کر سکتے ہیں۔ اگر ترقی کی موجود در فضا جاری ہی تو ہمارا مستقبل بڑا شاندار ہوگا۔